

# 推进绿色低碳循环发展 厚植柴达木发展底色

柴达木日报讯(记者 索南江措 通讯员 严玉国)2021年,我州加强生态环境监督管理,统筹空间地域优化产业发展,在推动绿色低碳循环发展上持续用力,持续推进“四地”建设,积极推进柴达木地区率先转型发展。

严格环境监督管理,用行动为生态环境保护赋能助力。制定了《海西州“三线一单”生态环境分区管控实施方案》,严格落实“三线一单”工作要求,对2021年审批156个建设项目均开展了“三线一单”符合性分析论证。同时积极开展建设项目行政许可信用公示,完成156个环境影响评价项目审批信息公开公示。持续开展2021年度环评与排污许可监管工作,对各地区2020年审批

的21个建设项目环境影响评价文件进行复核,对存在问题的6家环评文件编制单位以及8名编制人员进行了通报批评和失信记分。对环评落实到位的企业进行行政处罚。助力绿色能源企业发展,完成33个能源项目的环境影响评价审批工作。有序推进减排工作,按照国家碳排放配额履约清缴工作要求完成履约义务。

全面推进生态修复,为筑牢柴达木生态屏障厚植底蕴。持续加大项目投入力度,争取北方冬季清洁取暖示范城市项目大气污染防治专项资金9亿元,申请纳入中央污染防治项目储备库项目14个,已纳入中央污染防治项目储备库项目13个,项目入库率93%,计划

争取资金19.34亿元;谋划申报农村生活污水治理项目2个;已落实中央及省级污染防治专项资金12.23亿元。认真开展绿色矿山建设,全州建成绿色矿山83家,扎实开展国土绿化提升行动,全州共完成营造林任务1.17万公顷,完成草原生态修复1.62万公顷,建成国家湿地公园4处,省级湿地公园1处,湿地面积保持在380万公顷,湿地保护率达37.76%,湿地面积与湿地保护率逐年提高,柴达木生态底蕴不断夯实。

持续推动绿色发展,为全州高质量发展铺垫最美底色。海西州深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,围绕“四地”建设,立足柴达木盆地特有资源禀赋,积极推进柴达木地区绿色转型发

展。紧紧围绕循环经济建设,以加快推进国家新型工业化示范基地建设为抓手,探索绿色低碳循环发展之路,实现了盐湖资源高效综合开发,盐湖产业链条不断延伸,夯实盐湖资源开发产业绿色发展的基础。大力推进能源项目建设,全年新能源并网装机总规模达到1159.3万千瓦,清洁能源产业高地初具规模。打造绿色有机农畜产品输出地,围绕“增量、提质、融合、扩输”的目标,初步建立了绿色有机农畜产品基地建设工作机制、政策保障和创建体系。丰富生态旅游产品供给,围绕国际生态旅游目的地建设,差异化推进各具特色的国际生态旅游目的地建设,实现单一观光游向生态旅游目的地体验游的转变。

## 冷湖火星(天文)小镇入围“2021年度中国最美星空目的地案例”

中新网西宁1月18日电(记者 孙睿)记者18日从青海省茫崖市委宣传统战部获悉,青海茫崖冷湖火星(天文)小镇入围“2021年度中国最美星空目的地案例”。

青海省海西州茫崖市冷湖镇位于柴达木盆地西部北最干燥少雨的地区,数全国日照时数最长、光能辐射最大的区域,地貌以大盐滩、戈壁沙丘和成片雅丹风蚀林为主,具有优良的观星资源和条件。

据介绍,2018年开始,国内科研单位和青海省海西州等相关部门在冷湖镇赛什腾山上建设天文观测基地,经过连续三年的观测数据,证明赛什腾山是极佳的光学/红外天文观测台址。

冷湖天文台址晴夜比例、视宁度(大气稳定度)、可降水汽和大气湍流结构等指标的监测显示,赛什腾山区(4200米标高点)的视宁度中值为0.75角秒。与国际最佳天文台址夏威夷莫那卡亚峰和智利各天文台相比基本持平,这一重大成果充分显示冷湖天文观测基地已具备世界一流的视宁度和综合条件。同时,茫崖市冷湖镇“最美星空”条件,由国家天文台邓李才研究团队牵头实施的青海省重大科技专项《天文大科学装置冷湖台址监测与先导科学研究》成果也在国际科



图为茫崖冷湖火星(天文)小镇夜晚的银河。

冷湖火星小镇供图

学期刊《自然》杂志发表。

打造冷湖火星(天文)小镇品牌,俄博梁雅丹风景区早已成为拍摄星空的网红打卡地。在俄博梁旁建设有火星营地,成为观星的理想研学场所,这片区域成为“地球上最像火星的地方”。冷湖黑独山、石油工业遗址、彩色雅丹等成为新的网红观星资源,与俄博梁雅丹风景区组成了“星链”。

茫崖观星产品丰富,目前有30余台望远镜在冷湖天文观测基地建设安装,预计明后年成为亚洲最大规模的

天文台。

茫崖市文体旅游广电局表示,近年来,茫崖冷湖火星(天文)小镇依托冷湖天文观测基地和丰富的雅丹风蚀林,积极申报国内最大的暗夜星空保护公园;同时通过实施天文科技和科幻科普项目,形成了以火星品牌为主的外太空体验点。未来,茫崖市将继续加快融入国际生态旅游目的地大格局,确定天文科技科普+生态旅游品牌,不断完善软硬件设施,打造国内外最美星空旅游目的地。

柴达木日报讯(记者 吴婷婷 通讯员 马斌)2021年,德令哈市柯鲁柯镇积极发挥基层党组织在乡村振兴中的核心引领作用,以优化产业结构为抓手,紧扣做大做强村集体经济中心作文章,取得了全镇农牧业增效、农牧民增收、巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴衔接顺畅的好成绩。

2021年,全镇实现生产总值3.52亿元、同比增长7.6%;农牧业生产总收入达到2.38亿元、同比增长3.5%;农牧民人均收入达到13179元、同比增长7%;分别荣获“全市扫黑除恶专项斗争先进集体”“青海省脱贫攻坚先进集体”称号。

该镇新一届村级党组织,积极探索基层党建新模式,以规范化促进党建标准化、科学化建设。依托农垦博物馆等“红色资源”,创办党史“红色日记”专刊,创新“五学”机制,促进党建与发展深度融合,党的领导实现全面过硬。通过积极发挥党组织的核心引领、党员在发展集体经济、带领群众致富中的模范带头作用,成功打造陶生诺尔村“1+10”党建工作模式、安康村“一强三带五个好”等13个党建特殊品牌。同时,以创新“五学”机制为抓手,深入推进“我为群众办实事”实践活动,累计解决群众“急难愁盼”难题120多项,确保村民“小事不出村,大事不出镇”。去年全镇各村村集体经济收入平均达到26万元,较上年增长49.4%。在巩固成果与乡村振兴有效衔接上,按照“一村一品、多村一品”发展思路,去年12个村合计村集体总收入178.8万元。

今年,德令哈市柯鲁柯镇将在美丽新村建设上,以做好祁连山南麓德令哈片区生态环境综合整治工作为着力点,采取网格化管理,创新难点治理,设置下沉式地坑垃圾收集点40多个、新建污水处理站1座,有效解决了垃圾乱堆乱放,以及困扰多年的收集难问题,使乡村面貌焕然一新,村民的幸福感、获得感明显提高。

党建引领经济稳增长

## 未来5年,280亿元信贷资金助力海西乡村振兴

青海日报讯(记者 宋翠茹)近日,记者从青海省农信联社获悉,未来5年,省农信联社将投放280亿元信贷资金助力海西州乡村振兴。2021年12月20日上午,海西州人民政府与省农信联社乡村振兴战略合作协议在西宁签署。

省农信联社相关负责人表示,当前,正值“十四五”开篇布局的关键时期,省农信联社将加强与海西州委、州政府的合作,紧抓海西州

入选全国14个新能源重点开发区域的重大机遇,找准金融服务和支持的着力点,通过持续加大“普惠、信用、绿色”三大体系建设,为海西州深入实施“四州战略”,着力建设“五个海西”提供优质高效的金融服务。

海西州相关负责人对省农信联社及海西五家农商银行长期以来在支持海西州经济社会发展中所做的工作给予充分肯定。并强调,双方要

以此次签约为新起点,在农牧业重点项目建设、金融服务创新等方面不断深化务实合作,实现政银共赢。海西州将自觉担负起金融政策执行者、金融改革推进者、地方金融管理者、金融环境创建者和金融安全维护者的责任,持续优化金融环境、政策环境、法治环境、信用环境,积极搭建政银合作交流平台,扎实推进诚信体系建设,为金融服务地方高质量发展创造有利条件。